
公务员考试行测言语理解中片段阅读七类题型-公务员- PDF

转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/647/2021_2022__E5_85_AC_

E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_647402.htm 在公务员录用考试行

政职业能力测验考试言语理解与表达中的片段阅读题按照考

查点的不同，片段阅读的题型主要有以下主旨题、观点题、

细节推断题、词语含义题、代词指代题、语句衔接题、标题

结语题七类，通过实例一一说明了这七类题型，详见下文。 

◆ 主旨题 在理解文章内容的基础上，用简明扼要的语言将文

章的内容进行归纳、概括，提炼出主旨（中心思想、主要意

思）。主旨题就是考查考生在短时间内把握一个文段中心思

想的能力，因此，把握好这种题型对考生来说至关重要。能

够准确地找到答案的关键是：第一，能从片段中提取有效信

息，有效的信息就是片段所要表达的主要内容，或者是言外

之意，这是做好主旨题的前提和基础。第二，推断合理，片

段的表面含义往往是偏离或者背离主旨的，合理的推断绝不

可以想当然，要严格遵循片段的本意。 【例1】能源价格高

并非全是坏事，因为价格杠杆自会调节石油的流向，确保人

类以剩下的石油找到更好的新能源，而不是全用到几十年前

根本不存在的使夏天变凉爽的能源需求上。实际上，如果我

们遵循价格杠杆，甚至无需教育消费者，人人都会做出理智

的选择。那些价格杠杆不起作用的地方，多是机制本身有问

题的地方，改进机制，才能使价格杠杆更有效。 这段文字的

核心观点是（）。 A．改革体制是充分发挥价格杠杆作用的

前提 B．能源的无谓浪费问题应该受到应有的重视 C．提高

能源价格有利于合理利用与节约能源 D．要充分发挥价格杠



杆调节能源流向的作用 【解析】本题正确答案为D。文段选

取的是经济方面的内容，谈到了能源价格与能源流向的问题

。解题的关键在于把握重点的引导词，文中通过“实际上”

引导了主题句“如果我们遵循价格杠杆，甚至无需教育消费

者，人人都会做出理智的选择”强调“价格杠杆对于调节能

源流向的作用”。因此正确答案为D项。 【例2】在二次大战

后的快速工业化过程中，日本的工业用水量在1973年达到顶

峰，到1989年下降了24％，而工业产量仍稳定增长。美国也

与此相仿，美国的工业用水量自1950年起下降了36％，而工

业产出却增长了3.7倍。 这段话的主要意思是（）。 A．降低

用水成本可扩大产出 B．节约工业用水大有潜力 C．工业的

增长取决于减少工业用水 D．工业的发展提高了工业用水的

效率 【解析】本题正确答案为B。随着工业化的发展，工业

用水量会增加；但随着工业化的进一步发展，工业用水量反

而会下降。这说明工业用水量有相当一部分是可以节省的，

因此选择B项。 【例3】在新一轮没有硝烟的经济战场上，经

济增长将主要依靠科技进步。而在解剖中国科技创新结构中

，我们可以看出，在中国并不缺乏研究型大学、国家实验室

，最缺乏的是企业参与的研究基地以及研究型企业。企业资

助、共建、独资创立的科研机构，像美国的贝尔实验室，就

是这种研究基地。 这段文字的主旨是（）。 A．要充分发挥

企业在科技创新中的重要作用 B．中国不缺乏研究型大学，

缺乏的是研究型企业 C．加强企业参与的研究基地建设是中

国经济腾飞的必经之路 D．企业资助、共建、独资创立的科

研机构是提高企业效益的关键 【解析】本题正确答案为A。

此题的中心语义是讲中国的科技创新不缺乏什么，最缺乏什



么，强调的是在科技创新过程中企业参与的重要性。B项表述

不全，因为原文中还谈到缺乏“企业资助、共建、独资创立

的科研机构”。C项表述不全，理由同B项。D项表述错误，

因为题意说的是科技创新，而不是企业效益。只有A项最符

合这段文字的主旨。 【名师点评】这是一道典型的主旨题，

难度较高，需要考生对原文的表述进行仔细辨别。 ◆ 观点题 

观点题（态度题），即要求考生对一个片段表述的观点，能

够在短时间内迅速把握。片段的观点和态度就是作者的观点

和态度，是作者通过文段表达自己的立场，这种立场既包括

整个文段的观点和立场，也可能是文段中局部的就某一问题

的态度和立场。回答这类问题时，应对表达立场性的词语具

备一定的敏感度，对文段的引用格外注意，弄清楚作者所引

述的观点究竟是持肯定的态度还是持批判的态度。切忌把自

己的主观态度和立场强加到问题中去。 观点题的常见标志：

“观点”“态度”“同意与否”“通过这段文字我们可以知

道作者的观点⋯⋯” “作者认为上述问题有无道理⋯⋯”“

从上述文段中我们可以得出作者的观点⋯⋯”“通过上文可

知作者的态度⋯⋯”等等。 【例1】现代科学的思维方式在

科学发展过程中经历了巨大的变化，经历了由机械观思维向

以系统观为主导的思维转变，强调认识系统的动态性、复杂

性和或然决定性。 这段话主要支持了这样一种观点（）。 A

．现代科学的思维方式在科学发展过程中经历了巨大的变化

B．现代科学的思维方式具有超前性 C．现代科学的主导思想

从机械观转向系统观 D．现代科学以系统观为主导思想 【解

析】本题正确答案为C。这段话是说现代科学思维方式发生

的巨大的变化：由机械观思维到以系统观为主的思维。C项



符合题意。 【例2】在一些地区的城市化发展过程中，由于

劳动密集型企业和私营企业的过度发展，使城镇经济建设对

流动人口产生了强烈的依赖。尽管流动人口给城市带来了生

机和活力，增加了财税收入，但因为他们文化水平普遍较低

，综合素质不高，因此造就了数量惊人的小商小贩和庞大的

“民工”队伍。随着这些地区产业的不断升级，对简单劳动

力的需求必然会越来越少，流动人口将面临失业的危险，势

必会引起更严重的问题，从而阻碍这些地区城市化的进程。 

这段话支持的主要观点是（）。 A．流动人口的增加对一些

地区城市化发展具有负作用 B．劳动密集型企业和私营企业

的过度发展导致大量流动人口的增加 C．大量低素质流动人

口的存在，不利于城市化的发展 D．大量流动人口的失业问

题是城市化地区的潜在危机 【解析】本题正确答案为C。这

段话是说流动人口素质不高，大量的失业会引起严重社会问

题，阻碍城市化进程。正说明了C项的观点。 【名师点评】

从整体上看这段话是个转折复句，作者所要表达的观点在转

折词的后面。 【例3】在社会生活中，人的角色支配了我们

的感知，我们的注意力常常被人们日常的活动所吸引，往往

缺乏对角色之外人的内心深处的了解，因而在一些看似深刻

的关于人的认识中不免存在着基于表面化或主观化的观点。 

这段话直接支持的观点是（）。 A．在社会生活中，人们都

要充当各式各样的角色 B．我们在社会中的认识是建立在对

各种角色的理解之上的 C．缺乏对角色之外人的了解，就会

产生主观化或表面化认识 D．避免角色的影响，才能对社会

中的人有更客观深刻的了解 【解析】本题正确答案为C。这

段话是说由于缺乏对角色之外的人内心深处的了解，所以对



于人的认识往往存在表面化或主观化的观点。C项正确。 【

例4】虽然世界因发明而辉煌，但发明家个体仍常常寂寞地在

逆境中奋斗。市场只认同其有直接消费价值的产品，很少有

人会为发明家的理想“埋单”。世界上有职业的教师和科学

家，因为人们认识到教育和科学对人类的重要性，教师和科

学家可以衣食无忧地培育学生，探究宇宙；然而，世界上没

有“发明家”这种职业，也没有人付给发明家薪水。 这段文

字主要想表达的是（）。 A．世界的发展进步离不开发明 B

．发明家比科学家等处境艰难 C．发明通常不具有直接消费

价值 D．社会应对发明家提供更多保障 【解析】本题正确答

案为D。此题首句是中心句，转折之后强调“发明家处境困

难”。后面两个句子中是对前一句的解释补充。尾句用“然

而”进行转折，强调“没有发明家这种职业，也没有人付给

发明家薪水”。由首尾句综合即可判断得出D项正确。 【例5

】以制度安排和政策导向方式表现出来的集体行为，不过是

诸多个人意愿与个人选择的综合表现。除非我们每一个人都

关心环境，并采取具体的行动，否则，任何政府都不会有动

力（或压力）推行环保政策。即使政府制定了完善的环保法

规，但如果每个公民都不主动遵守，那么，再好的环保法规

也达不到应有的效果。 这段文字主要支持的一个观点是（）

。 A．政府有责任提高全民的环保意识 B．完善的法规是环

保政策成败的关键 C．政府制定的环保法规应该体现公民个

人意愿 D．每个公民都应当提高自己的环保意识 【解析】本

题正确答案为D。由题干可知第一句话主要讲的是集体行为

是个人意愿与选择的综合表现；第二句话讲的是个人在推动

政府制定环保政策中的作用；第三句讲的是个人对于发挥法



规的实际效果所起的作用。主题句在转折词“但”之后，即

强调公民个人要有环保意识，环保法规才能取得效果，故D

项与原文含义相符。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


